
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 25. Juli 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Ergebnisse der Prüfungen zum Erwerb der allgemeinen Hochschulreife in 
Mecklenburg-Vorpommern im Schuljahr 2018/2019 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Da das Schuljahr an den Fachgymnasien erst am 12. Juli 2019 endete und die Daten damit nur 

einer ersten Plausibilisierung unterzogen werden konnten (Stand: 16. Juli 2019), können zum 

jetzigen Zeitpunkt ausschließlich als vorläufig zu betrachtende Daten vorgelegt werden. Die 

Berechnung der Landesdurchschnitte in den Fächern bezieht sich ausschließlich auf die 

Ergebnisse der zentralen schriftlichen Prüfungen. Weitergehende Aussagen, insbesondere in 

dem geforderten Umfang und der Differenziertheit, etwa aufgegliedert nach Schulamts-

bereichen, können zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht getroffen werden. 

 

Die Angaben zu den Fragen 1 bis 3 sind als Notenpunkte ausgewiesen. 
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1. Wie stellt sich im Schuljahr 2018/2019 der Landesdurchschnitt in den 

schriftlichen Prüfungen zum Erwerb der allgemeinen Hochschulreife 

im Fach Mathematik, getrennt nach grundlegendem Anforderungs-

niveau und erhöhtem Anforderungsniveau, dar (bitte nach Schul-

amtsbereichen, Schuljahren mit und ohne CAS-Rechner - Computer-

Algebra-System - differenziert angeben)? 

 

 

 

 

 
2. Wie stellt sich im Schuljahr 2018/2019 der Landesdurchschnitt in den 

schriftlichen Prüfungen zum Erwerb der allgemeinen Hochschulreife 

im Fach Deutsch, getrennt nach grundlegendem Anforderungsniveau 

und erhöhtem Anforderungsniveau, dar (bitte nach Schulamts-

bereichen und Schuljahren differenziert angeben)? 

 

 

 

Abitur Deutsch 2019 

grundlegendes Anforderungsniveau erhöhtes Anforderungsniveau 

  

8,3 9,3 

 

 

 
3. Wie stellt sich im Schuljahr 2018/2019 der Landesdurchschnitt in den 

schriftlichen Prüfungen zum Erwerb der allgemeinen Hochschulreife 

im Fach Englisch, getrennt nach grundlegendem Anforderungsniveau 

und erhöhtem Anforderungsniveau, dar (bitte nach Schulamts-

bereichen und Schuljahren differenziert angeben)? 

 

 

 

Abitur Englisch 2019 

grundlegendes Anforderungsniveau erhöhtes Anforderungsniveau 

  

8,9 9,9 

 

 

  

Abitur Mathematik 2019 

mit Computer-Algebra-System ohne Computer-Algebra-System 

grundlegendes 

Anforderungsniveau 

erhöhtes 

Anforderungsniveau 

grundlegendes 

Anforderungsniveau 

erhöhtes 

Anforderungsniveau 

    

6,1 8,8 4,8 7,9 
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4. Wie stellt sich im Schuljahr 2018/2019 der Landesdurchschnitt in den 

Prüfungen zum Erwerb der allgemeinen Hochschulreife insgesamt dar 

(bitte nach Schulamtsbereichen und Schuljahren differenziert 

angeben)? 

 

 

 

Basierend auf den noch nicht abschließend plausibilisierten Meldungen der Schulen wird der 

Landesdurchschnitt der Allgemeinen Hochschulreife 2019 voraussichtlich bei 2,3 liegen. 

 

 

 
5. Welche Zahl von Schülerinnen und Schülern hat die Prüfungen zum 

Erwerb der allgemeinen Hochschulreife im Schuljahr 2018/2019 nicht 

erfolgreich bestanden (bitte nach Schulen getrennt aufführen)? 

 

 

 

Schulname 
Anzahl „Nichtbesteher/ 

Nichtbesteherinnen“ 

  

Schulcampus Rostock-Evershagen, Kooperative Gesamtschule 

mit gymnasialer Oberstufe 

<3* 

Borwinschule Rostock, Integrierte Gesamtschule mit gymnasialer 

Oberstufe 

4 

Hundertwasser-Gesamtschule Rostock, Integrierte Gesamtschule <3* 

Kooperative Gesamtschule Südstadt, Rostock 4 

Jenaplanschule Rostock, Integrierte Gesamtschule mit 

Grundschule und gymnasialer Oberstufe 

<3* 

Integrierte Gesamtschule „Bertolt Brecht“ Schwerin <3* 

Schulzentrum am Sund Stralsund - Verbundene Regionale Schule 

und Gymnasium 

3 

Integrierte Gesamtschule „Grünthal“ - mit gymnasialer Oberstufe, 

Hansestadt Stralsund 

4 

Verbundene Regionale Schule und Gymnasium Rövershagen - 

Europaschule 

3 

Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, 

Altentreptow 

3 

Campus Stavenhagen - Reuterstädter Gesamtschule, Kooperative 

Gesamtschule, Stavenhagen 

5 

RecknitzCampus Laage, Kooperative Gesamtschule mit 

Grundschule 

4 

Gymnasiales Schulzentrum „Felix Stillfried“ Stralendorf, 

Kooperative Gesamtschule mit Grundschule 

5 

Gymnasiales Schulzentrum „Fritz Reuter“ Dömitz, Kooperative 

Gesamtschule mit Grundschule und Schule mit dem 

Förderschwerpunkt Lernen 

<3* 

Gymnasiales Schulzentrum Wittenburg, Kooperative 

Gesamtschule 

<3* 

Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, Friedland 6 
  



Drucksache 7/3856 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 4 

 

Schulname 
Anzahl „Nichtbesteher/ 

Nichtbesteherinnen“ 

  

Fleesenseeschule Malchow - Verbundene Regionale Schule und 

Gymnasium 

<3* 

Schulcampus Röbel, Verbundene Regionale Schule und 

Gymnasium 

3 

Gymnasiales Schulzentrum Barth, Kooperative Gesamtschule 3 

Verbundene Regionale Schule und Gymnasium „Tisa von der 

Schulenburg“, Dorf Mecklenburg 

<3* 

Europäische Gesamtschule Insel Usedom, Kooperative 

Gesamtschule 

<3* 

Verbundene Regionale Schule und Gymnasium Sternberg <3* 

Gymnasium „Alexander von Humboldt“ Greifswald <3* 

Gymnasium „Friedrich Ludwig Jahn“ Greifswald 6 

Abendgymnasium „Wolfgang Koeppen“ Greifswald <3* 

Albert-Einstein-Gymnasium, Neubrandenburg 3 

Gotthold-Ephraim-Lessing-Gymnasium Neubrandenburg 7 

Sportgymnasium Neubrandenburg <3* 

Abendgymnasium Neubrandenburg <3* 

Erasmus-Gymnasium Rostock 7 

Innerstädtisches Gymnasium Rostock 5 

Musikgymnasium „Käthe Kollwitz“ Rostock 3 

Abendgymnasium Gymnasium 6 

Gymnasium „Fridericianum“ Schwerin 3 

Goethe-Gymnasium, Schwerin 9 

„Hansa -Gymnasium Hansestadt Stralsund“ Stralsund 8 

Große Stadtschule Geschwister-Scholl-Gymnasium, Wismar 8 

Gerhart-Hauptmann-Gymnasium, Wismar 3 

Friderico-Francisceum, Gymnasium Bad Doberan 8 

Gymnasium Sanitz 5 

Goethe-Gymnasium - Musikgymnasium - Demmin 6 

Fritz-Greve-Gymnasium, Malchin 4 

Geschwister-Scholl-Gymnasium Bützow 3 

Gymnasium „John Brinckman“ Güstrow 10 

Europaschule Gymnasium Teterow <3* 

Gymnasium „Elbe-Gymnasium“, Boizenburg 7 

Robert-Stock-Gymnasium, Hagenow 6 

Goethe-Gymnasium, Ludwigslust 9 

Gymnasium Carolinum, Neutsrelitz 15 

Richard-Wossidlo-Gymnasium, Waren 5 

Gymnasium Grimmen 4 

Gymnasium „Richard Wossidlo“ Ribnitz-Damgarten <3* 

Gymnasium Gadebusch 7 

Gymnasium am Tannenberg, Grevesmühlen 5 

Gymnasium Am Sonnenkamp, Neukloster <3* 

Ernst-Barlach-Gymnasium, Schönberg <3* 

„Lilienthal-Gymnasium“ Anklam 6 
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Schulname 
Anzahl „Nichtbesteher/ 

Nichtbesteherinnen“ 

  

„Schloss-Gymnasium“ Gützkow 10 

Runge-Gymnasium Wolgast 4 

Gymnasium Am Sonnenberg, Crivitz 4 

Eldenburg-Gymnasium Lübz <3* 

Friedrich-Franz-Gymnasium, Parchim 4 

Gymnasium „Ernst Moritz Arndt“ Bergen 5 

Deutsch-Polnisches Gymnasium Löcknitz 10 

Gymnasium „Oskar Picht“ Pasewalk  19 

Greifen-Gymnasium Ueckermünde 7 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Greifswald 13 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Landkreises 

Ludwigslust-Parchim in Parchim 

5 

Berufliche Schule des Landkreises Mecklenburgische Seenplatte 

in Neubrandenburg für Wirtschaft und Verwaltung 

5 

Berufliche Schule der Hansestadt Rostock für Technik 14 

Berufliche Schule der Hansestadt Rostock für Wirtschaft 5 

Berufliche Schule der Hansestadt Rostock für Dienstleistung und 

Gewerbe 

7 

Berufliche Schule der Landeshauptstadt Schwerin für Wirtschaft 

und Verwaltung 

9 

Berufliche Schule der Landeshauptstadt Schwerin für Technik 8 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Müritz 3 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Landkreises 

Vorpommern-Greifswald Wolgast - Torgelow 

7 

Berufliche Schule des Landkreises Nordwestmecklenburg in 

Wismar - Berufsschulzentrum Nord - 

<3* 

Ostseegymnasium Greifswald, Gymnasium und Grundschule mit 

schulartunabhängiger Orientierungsstufe - Staatlich anerkannte 

Ersatzschule - 

<3* 

Freie Schule Prerow, Integrierte Gesamtschule mit gymnasialer 

Oberstufe und Grundschule in freier Trägerschaft - Staatlich 

anerkannte Ersatzschule - 

<3* 

Integrierte Gesamtschule in freier Trägerschaft Zinnowitz 

- Staatlich anerkannte Ersatzschule - 

<3* 

„Christliche Gemeinschaftsschule Sankt Marien“, Integrierte 

Gesamtschule mit Grundschule in freier Trägerschaft 

- Staatlich anerkannte Ersatzschule - 

<3* 

Regionale Schule und Gymnasium in freier Trägerschaft <3* 

Werkstattschule in Rostock, Integrierte Gesamtschule mit 

Grundschule in freier Trägerschaft - Staatlich anerkannte 

Ersatzschule - 

<3* 

Waldorfschule - Staatlich genehmigte Ersatzschule - <3* 

CJD Christophorusschule Rostock, Gymnasium mit Grundschule 

und schulartunabhängiger Orientierungsstufe in freier 

Trägerschaft - Staatlich anerkanntes Sportgymnasium sowie 

staatlich anerkannte Ersatzschule - 

<3* 
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Schulname 
Anzahl „Nichtbesteher/ 

Nichtbesteherinnen“ 

  

Don-Bosco-Schule - Katholische Kooperative Gesamtschule mit 

Grundschule in freier Trägerschaft - Staatlich anerkannte 

Ersatzschule - 

<3* 

„ecolea“ - Internationale Schule Rostock, Gymnasium mit 

schulartunabhängiger Orientierungsstufe in freier Trägerschaft 

- Staatlich anerkannte Ersatzschule - 

3 

Greenhouse School Graal-Müritz, Integrierte Gesamtschule in 

freier Trägerschaft - Staatlich genehmigte Ersatzschule -  

- Staatlich anerkannte Ersatzschule für den SEK 1 - 

<3* 

ECOLEA Internationale Schule Güstrow, Kooperative 

Gesamtschule in freier Trägerschaft - Staatlich genehmigte 

Ersatzschule - 

<3* 

„Neumühler Schule“, Gymnasium und Regionale Schule und 

Grundschule in freier Trägerschaft - Staatlich anerkannte 

Ersatzschule - 

<3* 

ECOLEA Internationale Schule Schwerin, Gymnasium mit 

schulartunabhängiger Orientierungsstufe in freier Trägerschaft 

- Staatlich anerkannte Ersatzschule - 

<3* 

Schweriner Haus des Lernens, Integrierte Gesamtschule mit 

gymnasialer Oberstufe und Grundschule in freier Trägerschaft 

- Staatlich anerkannte Ersatzschule für die Sek I, staatlich 

genehmigte Ersatzschule - 

<3* 

 

*  Werte unter drei Angaben werden in der Datenbank nicht veröffentlicht, da daraus Schlussfolgerungen auf 

einzelne Personen gezogen werden könnten. Dies würde dem Recht auf Schutz der betroffenen Personen 

widersprechen. 
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6. An welchen zehn allgemeinbildenden Schulen war die Zahl der 

Schülerinnen und Schüler, die die Prüfungen zum Erwerb der 

allgemeinen Hochschulreife im Schuljahr 2018/2019 nicht erfolgreich 

bestanden haben, im Verhältnis zur Zahl der Prüflinge am höchsten 

(bitte nach Schulen, Zahl der geprüften Schülerinnen und Schüler und 

Zahl der Schülerinnen und Schüler mit nicht bestandener 

Abiturprüfung aufführen)? 

 

 

 

Schulname Anzahl 

Prüfungs-

teilnehmer/ 

teilnehmer-

innen 

Anzahl 

„Nichtbesteher/

Nichtbesteher-

innen“ 

Anteil 

„Nichtbesteher/ 

Nichtbesteher-

innen“ 

    

Abendgymnasium „Wolfgang 

Koeppen“ Greifswald 

3 <3* ** 

Gymnasium „Oskar Picht“ 

Pasewalk 

59 19 32,2 % 

Abendgymnasium 

Neubrandenburg 

8 <3* ** 

„Schloss-Gymnasium“ Gützkow 52 10 19,2 % 

 

Abendgymnasium Rostock 38 6 15,8 % 

 

Deutsch-Polnisches Gymnasium 

Löcknitz 

67 10 14,9 % 

 

Campus Stavenhagen - 

Reuterstädter Gesamtschule  

Kooperative Gesamtschule, 

Stavenhagen 

34 5 14,7 % 

Hundertwasser-Gesamtschule 

Rostock, Integrierte Gesamtschule 

14 <3* ** 

Gymnasium Gadebusch 54 7 13,0 % 

Kooperative Gesamtschule 

Südstadt, Rostock 

31 4 12,9 % 

 

*  Werte unter drei Angaben werden in der Datenbank nicht veröffentlicht, da daraus Schlussfolgerungen auf 

einzelne Personen gezogen werden könnten. Dies würde dem Recht auf Schutz der betroffenen Personen 

widersprechen. 

 

** Wert wird in der Datenbank nicht veröffentlicht, da daraus Schlussfolgerungen auf Einzelangaben unter 

drei und damit auf einzelne Personen gezogen werden könnten. Dies würde dem Recht auf Schutz der 

betroffenen Personen widersprechen. 


